

科技法制与政策

我国基础研究资助体系的历史沿革及演变路径律分析

王彦雨,程志波,

清华大学科学技术与社会研究所;

收稿日期 修回日期 网络版发布日期 接受日期

摘要 我国基础研究资助体系经历了初创与曲折发展期、改革与完善期及国家层面的全面推动期3个阶段,其资助模式亦由行政指令性的“大科学”资助向具有市场特征的项目式资助转变,在这一过程中我国基础研究资助体系在系统构成、管理模式、资助理念等方面都发生了很大的变化。我国基础研究资助体系的演变,体现出以下路径律:从资助理念层面讲,基础研究开始从“边缘资助带”转变为“核心资助区”;从资助体系构成层面讲,基础研究执行主体从开始的“中科院一元主导”转变为“多元主体共存与博弈”;从资助模式层面讲,我国基础研究活动向日益具有“市场性”特征的项目式资助模式转变;从管理层面讲,国家开始关注自由探索式基础研究活动,体现出从“统治”模式到“治理”模式的转变。

关键词 [基础研究](#) [资助体系](#) [资助模式](#) [路径律](#)

分类号

DOI:

对应的英文版文章: [2011-22-021](#)

通讯作者:

王彦雨

作者个人主页: [王彦雨](#);程志波;

扩展功能

本文信息

▶ [Supporting info](#)

▶ [\[PDF全文\]](#)(1181KB)

▶ [\[HTML\]](#)(0KB)

▶ [参考文献\[PDF\]](#)

▶ [参考文献](#)

服务与反馈

▶ [把本文推荐给朋友](#)

▶ [加入我的书架](#)

▶ [加入引用管理器](#)

▶ [引用本文](#)

▶ [Email Alert](#)

相关信息

▶ [本刊中 包含“基础研究”的 相关文章](#)

▶ 本文作者相关文章

• [王彦雨](#)

• [程志波](#)

•

